C5T13 - Calcul littéral - Equations

(o] J[X4diip LY Produire, simplifier et utiliser une expression littérale
1.

Il est parfois nécessaire (ou plus pratique) de manipuler des grandeurs sans connaitre leur valeur

numérique. Dans ce cas, on utilise des lettres pour les représenter dans des expressions appelées
expressions littérales.

Exemples
« On peut résumer le programme de calcul :
« Choisir un nombre puis multiplier son successeur par son prédécesseur »

en écrivant I'expression (x+1)X(x—1), dans laquelle x désigne le nombre choisi.

« La formule du périmétre du rectangle peut s'écrire :

Périmétre durectangle=2X(L+1)  siL désigne la longueur et / désigne la largeur.

On ne pourra généralement pas obtenir des résultats numériques (a moins de connaitre la valeur de
chaque lettre), mais il reste possible d'effectuer certains calculs et/ou d'obtenir des expressions
équivalentes en utilisant les propriétés des opérations.

A connaitre

Pour alléger I'écriture d'une expression littérale, on peut supprimer le signe x devant une lettre
ou une parenthese.

Remarqgue : On ne peut pas supprimer le signe X entre deux nombres, mais on peut effectuer le calcul.
Exemple

Supprime les signes X, lorsque c'est possible, dans I'expression suivante : A =5 X x + 7 X (3 X X + 2 X 4).

A=5Xxx+7xXxB3xx+2x4) —>» On repére tous les signes x de I'expression.
_ On supprime les signes X devant une lettre ou une
A=5x+7(3x+2x4) —> parenthése.

On peut effectuer le dernier produit.
A=5x+7(3x+8) —>

7(3x + 8) se lit « 7 facteur de (3x + 8) »

A connaitre

Pour tout nombre a, on peut écrire: a x a = a? (a2 se lit « a au carré »)
axaxa=a?3 (a® se lit « a au cube »)
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A connaitre

Calculer une expression littérale pour une certaine valeur des lettres, c'est remplacer les lettres
par ces valeurs, puis effectuer le calcul en respectant les regles de priorité.

Exemple : Calcule le périmetre P = 2(L +1) pour L =5etl = 3.

P=2x(L+1) — On replace les signes x dans |'expression P.
P=2x(5+3) — On remplace la lettre L par sa valeur 5 et ] par sa valeur 3.
P=2x8 - On effectue les calculs, en respectant les priorités.

P =16

(o] JIX4diipeEPY Réduire, développer, factoriser une expression littérale

Réduire consiste a compter « ensemble » les termes semblables (d'un méme catégorie) afin d'en
éviter la répétition. Bien entendu, on simplifie les écritures lorsque c'est possible.

Exemple

On possede 5 abricots, 3 bananes et 6 euros.

On nous donne 2 abricots supplémentaires mais on nous enléve 2 bananes et 4 euros.
L'expression 5a + 3b + 6 + 2a - 2b - 4 résume cette situation.

Apres avoir fait le bilan on peut I'écrire plus simplement 7a + b + 2

Attention : on n'écrit pas 1b mais b
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A connaitre

Soient k, a et b trois nombres positifs. Pour développer une expression, on distribue un facteur a
tous les termes entre parenthéses :
NN

kx(a+b)=kxa+kxb
XN
kx(a-by=kxa-kxb

Exemple

Développe I'expression suivante : A = 3(x + 7).

A=3x(x+7) — On replace le signe x dans I'expression.
A=3XX+3 X7  —>» On distribue le facteur 3 aux termes x et 7.
A=3x+21 — On calcule et on simplifie I'expression.

A connaitre

Soient k, a et b trois nombres positifs. Pour factoriser une expression, on repére un facteur
commun a chaque terme et on le multiplie par la somme ou la différence des autres facteurs :
kxa+kxb=kx(a+Db)
kxa-kxb=kx(a-Db)

Exemple

Factorise les expressions A = 5x + 35 puis B = x2 + 3x.

A=5x%xx+ 35 — On replace le signe x dans l'expression.
A=5%XxX+5%x7 —>» On fait apparaitre le facteur commun : 5.
A=5X(x+7) —> On met en facteur le nombre 5.
A=5x+7) —> On simplifie I'expression.

On replace le signe x dans l'expression et on repere le facteur
commun : X.

B=xxx+3xx —»

B=x(x+3) B On met en facteur la lettre x puis on simplifie.
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o] J[Ye{iieFE] Tester une égalité

Exemple 1 : Teste I'égalité 2a + 7 = 5a + 4 pour a = 0.

On remplace a par 0 dans le membre de  On remplace a par 0 dans le membre de

gauche de I'égalité puis on calcule : droite de I'égalité puis on calcule :
2X0+7=0+7=7 5x0+4=0+4=4

7 # 4 donc I'égalité n'est pas vérifiée pour a = 0.

Exemple 2 : Teste I'égalité 3(x + 2) = 18 pour x = 4.

On remplace x par 4 dans le membre de

gauche de I'égalité puis on calcule : Le membre de droite de I'égalité vaut 18.
3x(4+2)=3x6=18

Les deux membres de I'égalité sont égaux a 18 pour x = 4

donc 4 est solution de I'équation 3 (x + 2) = 18.

TSR ER Equations

Vocabulaire

On remplace :
- I'expression « opération a trous » par le mot équation,
- le point d’interrogation par une lettre, en général « x », appelée I'inconnue.
Exemple
Opérations a trous : 4+?7=7 7—7?=4 ?—4=3 4X?=28

Equations de base : 4+x=7 7—x=4 x—4=3 4X x=28

Résolution d'équations de base

4+x = 7
Pour les équations de type g+ x=b , la solution est x=b—a. x = 7—4
x = 3
7—x = 4
Pour les équations de type a—x=b , la solution est x=a—>b . x = 7—4
x = 3
Pour les équations de t =b , la solution est x=b x4 3
our les équations de type x—a=b, la solution est x=b+a . x = 344
x =7
b 4xx = 28
Pour les équations de type a Xx=b , la solution est x=—. 08
a X = —
4
x = 7
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